

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre abonado, 4 pesetas.
meses vencidos o por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo
abonado que no devuelva a la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

NÚMERO SIIIC. 5 CENTIMOS

LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

BANCO RIOJANO		CAPITAL
Cuentas corrientes a la vista.....	1.000.000 de pts	
Impresiones a seis meses.....	2 por 100 anual.	
Idem a doce	3 por 100 anual.	
Idem a mayor plazo.....	3 y 1/2	
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL	4 por 100.	

SOMBRIEROS

CLINICA PEREDA

bajo la dirección de
Ex-alumno de las Clínicas de Bor-
deau y Pau. — 11 de Junio, 11, ent.

Doctor Laignier
OCULISTA

de la Facultad de París, exjefe y
sucesor de las Clínicas del eminente
doctor L. de Wecker, París-Ba-
rriz, consultar a los enfermos de los
ojos los días 27 y 28 del corriente
y 1º de marzo próximo en VITO-
RIA, café Universal, primer piso.
CONSULTAS EN IRUN: Los
lunes y jueves, de tres a cinco, Ba-
rotarán, 1.

NOTICIA PARA SRAS. Y NIÑOS

Casa Pernas, Portales, 20, Logroño

J. Montero

CIRUGIA GENERAL
SECRETAS

De la 1 a y de 3 a 4.

Hospital Provincial.

V. Infanti

Especialista en
garganta, nariz y
oídos. Consulta de
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

C. Gómez

CALLAHORRA, Boticas, 8.

Especialista en las enfermedades de

ODIOS, NARIZ Y GARGANTA

Medicina general. Operaciones

MARTINEZ VAL

Medicina y Cirugía general

Vías urinarias

Rayos X. Electricidad médica

Consulta diaria, Mercado, 45, 2.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTÀ

(frente al Ayuntamiento)

Carne de cebón superior

DE PRIMERA, A 4'00 PESETAS KILO.

DE SEGUNDA, A 3'50 PESETAS KILO.

CON HUESO, A 2'00 PESETAS KILO.

Carnicería Modelo. Calle del Mercado, 29

De ferrocarriles

EL EMPALME DE BILBAO
AL DIRECTO

Seguimos con el interés trascendental que corresponde a esta región, los trabajos que entidades y representaciones de Vitoria y Bilbao practican para conseguir una linea ferrea que une el puerto del Abra con el trazado directo de Algeciras-Madrid-Dax, y que las referencias fijan en la confluencia de dicha linea internacional con el Ebro.

Afarro, que ocupa el segundo lugar, respeto a los demás y pide «justicia», recomendando lo propio a los ambiciosos que no conceden el derecho de vivir a quienes les ayudamos a «iniciar».

Todos debemos ser uno dentro de la provincia y arrimar el escua a la misma sardina, pero sin consentir que a los más desgraciados, pero asistidos de mayor derecho, se nos vaya a dejar la «raspa».

Cervera ha dado ejemplo de virilidad y su actitud es digna de enorgelio. Ved, pues, los efectos que pu de causar ese favoritismo tan marcado que se dispone a otros pueblos cuyos intereses, como di con los cerverinos, pueden ser tan sagrados, pero no más.

Un alfarero.

22-2-1919.

Cámaras de Comercio

Ayer se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio, adoptando importantes acuerdos, según noticias particulares que hemos adquirido.

Entre ellos figura la adhesión a la circular enviada por las fuerzas vivas de Zaragoza, invitando a la asamblea magna que se celebrará en aquella ciudad los días 27 y 28 del actual para protestar contra la elevación de las tarifas ferroviarias, ante el Gobierno y ante la Compañía de las dos provincias que pidan a Bilbao las preferencias de este trazado que ha de venir a multiplicar nuestro importante tráfico comercial y de exportación.

F. Maguregui.

EL RAMAL DE PASAJES

Parece ser que el ramal que se prefiere de Pasajes al directo con Francia no va incluido en el proyecto, cuya aprobación será un hecho ahora en el Congreso.

En cambio, es en el directo Madrid-Valencia donde probablemente figurará la derivación o empalme a Pasajes y al que los bilbaínos pretenden llevar algunas adiciones. — M.

DE ALFARO

A las Entidades y Corporaciones de la provincia y en particular a la Cámara de Comercio.

Si turismos la seguridad de que el ferrocarril directo de la frontera francesa a Madrid-Algeciras habrá de construirse «con arreglo a las conveniencias de la Empresa» como decía el amigo Iribarren en su discurso del día 19, los medios intelectuales debidamente limitarán tanto a decir justicia.

Existen tres trazados cuyo coste

ra ver si puede realizarse esto po nuestra Cámara.

Se retiró de la Presidencia el señor Maguregui y se trató de una indicación vertida en la sesión de Ayuntamiento de 15 del actual, sobre suerte incompatibilidad de dicho señor para el cargo que ostenta en la Cámara de Comercio. La Junta estimó que no existe por ningún concepto tal incompatibilidad, mostrándose muy satisfecha del celo y competencia que siempre ha mostrado el señor Maguregui por los intereses del comercio y la industria de la provincia.

Asimismo se ocupó la Junta de la Cámara con el transcendental asunto ferroviario que plantea la construcción de la línea intercontinental, acordándose imprimir actividad a la consecución de que pase por esta provincia y de que el ramal que pedirán los bilbaínos toque en Logroño.

UNA CARTA

Al marcharse un ministro

Hé aquí la carta que al abandonar el Ministerio de Abastecimientos dirigió el señor Argente al conde de Romanones, explicando su dimisión.

Ya se sabe que el documento fue muy comentado en el Congreso, y aunque es esencialmente político, contiene afirmaciones de interés general, dignas de conocerse.

Excelentísimo señor conde de Romanones:

Mi respetado presidente y querido amigo: Las necesidades públicas y mi concepto de la misión que el Ministerio de Abastecimientos impone la cada vez más angustiosa vida del pueblo español, y, singularmente, de sus clases media y trabajadora, me han obligado a practicar desde el principio una política de implacable e irreductible inflexibilidad hacia grandes intereses privados para someterlos a la conciencia general.

Por ello me ha visto precisado a lastimarme sucesivamente con sentimiento mío, pero por imposición ineludible de mi deber, en nombre del interés público, otros intereses legítimos y respetables, pero particulares, aunque extensos y poderosos, quienes considero innecesario equivocar o injusto el duro sometimiento a que se los obliga, se revuelven con explicable, pero a mi juicio apasionado enojo, contra un ministro poco accesible, por inquebrantable convicción, a complacientes y córdidas transacciones.

Creo esto toda clase de dificultades, a la función del Ministerio de Abastecimientos, dificultades que fazosamente recaen, y esto es para mí lo más doloroso, sobre usted, aumentando las no pocas con que, por tantos problemas de Gobierno como ahora se acumulan, se ve usted obligado a luchar.

Por otra parte, el problema de las subsistencias se halla en condiciones tales, que exige las medidas que he tenido el honor de proponer, y cuyo radicalismo, necesario a mi juicio, veo con sentimiento que el Consejo no estima aún indispensable.

No es fácil, ni siquiera verosímil, que con nuevos aplazamientos de mi resolución llegue yo a fórmulas de acomodo, que a mí me parecen claudicaciones.

Y estando como estoy seguro de ello, le ruego encarecidamente que acceda a las instancias que estos días le vengo formulando y acepte la dimisión que, con carácter irreversibile, le tengo reiteradamente presentada.

Si con ello contribuyo a que se depongan ciertas actitudes y alcance usted mayores facilidades en la lucha parlamentaria que por exigencia constitucional le está impuesta, yo tendré la doble recompensa de verme libre de una carga agobiante y de prestársela a usted, de ese modo, un modesto servicio político.

No necesito expresarle de nuevo mis sentimientos hacia usted. Son y serán los que siempre fueron. Reiterarlos ahora, sería disminuirlos con pretéritos que, su inalterable firmeza, por los días acreditada, ha de tener.

Instándole para que me librare cuanto antes, y expresándole por ello de antemano mi más ardiente gratitud, quedo suyo muy devoto amigo,

B. ARGENTE.

En qué se parece el monaguillo de la parroquia, al timbalete de la Plaza de Taos?

En que el monaguillo limpia los campanarios con LUXOL y el timbalete con LUXOL limpia los timbales.

RIPIOS DEL DÍA

Cada uno habla de la feria...

Montado en yegua alazana, aboreando en el camino el negocio que iba a hacer un animal tan bonito, llegó de un pueblo inmediato un confiado vecino.

Hay que recordar que la suerte acompaña al ilustre jefe del Gobierno.

Si algo faltaba a su personalidad, ha venido a dársele ese atentado, que ha puesto en peligro su existencia.

El día que el salvado de Francia, como aquí lo llama todo el mundo, se presente de nuevo en público, el río de las muchedumbres que reclama será impetuoso.

La historia del agresor es la historia de la mayoría de los que cometieron actos análogos.

Su crimen no parece ser la obra

de una maquinación política determinada.

Es el solitario, el libertario militante, como vates decadentes, envenenado por criminales propagandas, que quiere, pensando que cumple un gran destino social, asesinar a un supuesto tirano.

Francia tiene aún más suerte que Clemenceau; tiene la suerte inmena de que el destino haya preservado de la muerte al hombre insignia de su personalidad.

La responsabilidad de los que crevengan tipos inteligencias y dables voluntades, se pone de manifiesto una vez más, con motivo de este atentado, análogo a otros muchos que ha conocido la Historia!

JUAN DE BECON

Paris recibió parte de su calma al concebir la esperanza de que la hecha de Clemenceau no revisita la gravidad que pudo temerse en un principio.

Hay que recordar que la suerte

acompaña al ilustre jefe del Gobierno.

Si algo faltaba a su personalidad,

ha venido a dársele ese atentado,

que ha puesto en peligro su existencia.

El día que el salvado de Francia,

como aquí lo llama todo el mundo,

se presente de nuevo en público,

el río de las muchedumbres que reclama será impetuoso.

La historia del agresor es la historia de la mayoría de los que cometieron actos análogos.

Su crimen no parece ser la obra

de una maquinación política deter-

minada.

Es el solitario, el libertario militante,

como vates decadentes, envenenado

por criminales propagandas,

que quiere, pensando que cumple

un gran destino social, asesinar

a un supuesto tirano.

Francia tiene aún más suerte que Clemenceau; tiene la suerte inmena de que el destino haya preservado de la muerte al hombre insignia de su personalidad.

La responsabilidad de los que crevengan tipos inteligencias y dables voluntades, se pone de manifiesto una vez más, con motivo de este atentado, análogo a otros muchos que ha conocido la Historia!

JUAN DE BECON

21 de febrero.

LA SEMANA FINANCIERA

Según parece la discusión y aprobación de los presupuestos marcha lentamente, entre las energéticas protestas de las clases bajas, mineras, mercantiles y industriales, que se revuelven contra la elevación de las tarifas tributarias.

Los matices de irregularidad que veíamos observando en algunos valores, se extienden a otros y el tono predominante en la Bolsa es ahora de pesadez

y desfavorable para los cambios, tanto en el departamento de fondos públicos, como en el de las acciones.

La abundancia de dinero ha mantenido una relativa firmeza en la mayor parte de los valores, objeto de cotización, aunque las circunstancias generales del país evitan ahora que las disponibilidades ejerzan todo su natural influjo en el mercado.

Los cambios que ha habido de lunes a sábado son los siguientes:

DEUDAS DEL ESTADO

4 por 100 interior, título grande, de 75 a 78 25.

4 por 100 interior, título pequeño, de 81 a 81.

4 por 100 exterior de 88 70 a 88 50 y 90 25 a 90 50.

4 por 100 amortizable, de 88 a 88 y de 88 a 88.

<p

EL MOMENTO POLITICO

Hoy se planteará la crisis

Madrid, 23.—V. h.

LA PRENSA Y ROMANONES

La mayoría de los periódicos coinciden en afirmar la necesidad de que el conde de Romanones continúe al frente del Gobierno hasta legalizar la situación económica, a fin de evitar una situación muy embravecida.

El jefe del Gobierno, sin embargo, insiste en plantear la cuestión al rey por entender que se ha producido una situación parlamentaria insostenible.

La crisis quedará planteadas, si bien el conde de Romanones no se muestra irreductible en aceptar una solución para continuar en el poder, pero siempre que se le facilite la acción, a fin de conciliar sus deberes con la dignidad política y personal.

Se cree que el presidente del Consejo continuará gobernando si las minorías le ofrecen su apoyo ilimitado para la aprobación de los presupuestos.

NOTICIAS OFICIALES DE BARCELONA

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que reina tranquilidad en todas las provincias.

En Barcelona continúan normalizándose los servicios en que se utiliza el fluido eléctrico que produce la Canadiense.

La huelga de los obreros de esta Compañía continúa en el mismo estado.

Durante la noche no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

CONSEJO DE MINISTROS

El conde de Romanones ha pasado el día en el campo.

Al regresar al anochecer a Madrid citó a Consejo a los ministros.

La reunión terminó a las ocho de la noche y de ella no se ha facilitado nota oficial alguna.

Sin embargo, se sabe que el ministro de la Gobernación dio cuenta de la situación de Barcelona, que mejora, y especialmente la huelga que sostienen los empleados de la Canadiense.

Respecto al conflicto textil también manifestó el señor Gimeno a sus compañeros que seguía mejor, y que se trata de que algunas fábricas reanudan mañana el trabajo, dando a los dueños, según lo solicitan, seguridad de que ha de ser respetada la libertad del trabajo.

El conde de Romanones expuso la situación política y parlamentaria bajo distintos puntos de vista y recogió la opinión de los ministros.

No ha llegado a conocerse cuál fué ésta, pero se sabe que el jefe del Gobierno participó su decidido propósito de presentar mañana, lunes, al rey la cuestión de confianza.

¿QUE OCURRIRÁ?

Se comenta mucho la solución que pueda tener el pleito político. Algunos opinan que la crisis se reducirá a una simple modificación, pero la expectación continúa por conocer la actitud definitiva que adoptaría el conde de Romanones, máxime cuando la opinión se ha mos-

trado, en general, contraria a que por ahora se plante la crisis.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo ha manifestado que, aunque las palabras del señor Alba en el Parlamento colmaron la medida, con anterioridad tenía lucha la resolución de marcharse a su casa por la agresividad con que le tratan las minorías, especialmente los conservadores.

Además, el silencio de los demócratas, según el conde, denotaba asentimiento a la hostilidad de que se hace víctima al Gobierno.

Don Alvaro dice que él está en el Poder por deberes que cumplir y que tampoco pueden olvidar los jefes de las minorías y más sabiendo que es el suyo un Gobierno sin votos propios, lo que obliga a esos jefes a guardar consideración.

LOS ALBISTAS

Los amigos del señor Alba justifican la actitud de éste diciendo que su refe supo que el conde de Romanones había ofrecido una carta al marqués de Alhucemas, y entendía don Santiago que otro tanto debía haber hecho con él.

Si esto hubiera ocurrido, el señor Alba hubiese nombrado ministro al señor Mateanz.

CALCULOS POLITICOS

Se cree que el conde de Romanones intentará la formación de un Gobierno de acuerdo con los señores Alba y García Prieto.

Por lo menos, despejará la situación, pues parece no quiere seguir obligado a mendigar votos.

Los conservadores manifiestan que ellos no han contribuido al planteamiento de la crisis, opinando que el conde de Romanones debe hartarse de paciencia.

«La Epoca» publica esta noche un súltulo en el que afirma que, dirimir en los actuales momentos es deserto.

Empieza a admitirse la idea de que se forme un Gabinete de concentración liberal, y en este caso se dice que iría al Ministerio de Hacienda el señor Chapaprieta.

DECLARACIONES DE ALBA

«El Heraldo de Madrid» publica un artículo del señor Alba, en el que justifica su discurso en el Congreso.

Dice que no se explica en Romanones la actitud con que lo ha acogido.

Afirmó que el tenía ofrecidos sus votos al Gobierno en lo esencial, pero ocurrió un cambio de ministro por divergencias fundamentales en el seno del Gabinete, y era preciso que se explicaran y justificaran esas diferencias.

Por lo demás asegura el señor Alba que su intervención no ha tenido otro alcance que ese.

CONTRA EL BOLCHEVISMOS

Los periódicos acogen el rumor de que las personas de orden se han puesto de acuerdo para el caso de que arraiguen en España las propagandas bolchevistas.

El requeté carlista de Barcelona ha ofrecido 6.000 hombres y 1.500 el de Valencia.

ITALIA Y YUGO-ESLAVIA

He aquí el conflicto más grave de todos los que debe resolver la Conferencia de la paz. Italia y Yugo-Eslavia se disputan la posesión a la costa oriental del Adriático. Italia ve con Yugo-Eslavia a la heredera de la doble Monarquía habsburguesa. Pero el nublo de Yugo-Eslavia son Serbia y Montenegro. Se ha formado el reino de los servicios, croatas y eslovacos. Ese reino lucha por organizarse. Para ello necesita asegurar sus fronteras. Y tropieza con los alemanes de Austria en Eslovenia, con los magyares en los límites de Croacia, con los rumanos en el Banato, con los italianos en Dalmacia, Istria y el Tírol.

Yugo-Eslavia comienza en Albania. ¿Dónde acaba étnicamente? Dicen sus definidores que en los mismos arrabales triestinos.

Tiene unos catorce millones de habitantes. Dada la fecundidad de los estavos del sur, no es aventurado decir que muy pronto reunirá veinte millones.

Italia ha luchado en esta guerra con el odio crata. El odio crata ha defendido para los habsburgos la línea del Isonzo y los montes del Adriático. Italia esgrime, como armamento, su convenio de Londres. La Conferencia de la Paz no sabe de qué forma poner de acuerdo puntos de vista tan contradictorios. Los yugo-eslavos han pedido el arbitraje de Wilson. Italia no se pronuncia a dicha solución. Otras potencias sostienen a Italia...

Y si viniere el derribamiento y el armisticio, Serbia es hoy Serbia, con Macedonia, Montenegro, Croacia, Eslovenia, Bosnia y Herzegovina. Quiere la orilla este del Adriático. Italia esgrime, como armamento, su convenio de Londres. La Conferencia de la Paz no sabe de qué forma poner de acuerdo puntos de vista tan contradictorios. Los yugo-eslavos han pedido el arbitraje de Wilson. Italia no se pronuncia a dicha solución. Otras potencias sostienen a Italia...

Es de esperar que se llegará, después de numerosos regateos, a una fórmula de concordia. A nadie puede extrañar que los trabajos de reorganización del mundo sean difíciles y largos. Se va a crear un nuevo orden de cosas. Se va a establecer un sistema de sociedad de grupos humanos. Y antes hay que armonizar egoismos naturales.

Los itales irredentos tropiezan con la marxa eslava, que invadie sus viejas ciudades de nombres prestigiosos, que creaban ríos ríos y ciudades históricas, donde la cultura de Italia dominó sin rivales posibles.

Llega la guerra. Italia firmó un pacto con Francia, Inglaterra y Ru-

De Barcelona

Madrid, 23.—V. h.

CONTINUA MEJORANDO LA SITUACION Y LOS SERVICIOS SE REANUDAN

Se ha conseguido normalizar casi los servicios que dependen de la Canadiense, por las fuerzas del Ejército.

También ha aumentado el de tranvías, habiendo circulado hoy los de la Barceloneta, que es sector importante de la ciudad.

— Todavía no se ha llegado al arreglo con los obreros huéguistas de la Canadiense.

Mañana, lunes, se reanudan las gestiones y hay esperanzas de que se logre el éxito.

El gobernador civil ha manifestado a la Prensa que, según le participaba el jefe de las fuerzas del Centro Electrotécnico de Madrid, esperaba que en breve quedaran montadas las últimas secciones de transformadores, con que el servicio de alumbrado quedará restablecido casi por completo.

También dijo que el Gobierno había ampliado su telegrama de ayer de felicitación a las fuerzas del Ejército, a las de Seguridad y Guardia civil.

— Anoche no hubo luz eléctrica en una zona del Ensanche, pero fue debido a una avería corriente.

— En vista de que reina tranquilidad se ha dado contraorden para que no vengán las tropas que están preparadas en Madrid y Lugo.

— Por deficiencias de alumbrado en los teatros se suspendieron las funciones.

En algunos en los que ya habían comenzado hubo que devolver el importe de las localidades.

— Los pocos tranvías que circulan fueron retirados a las cocheras al anochecer.

— La Lliga ha comenzado una campaña de persecución sin cuartel contra el diputado por Berga, conde de Figueres, que no secunda las estridencias catalanistas y se muestra españolista.

— Los trabajadores en la industria del carbón amenazan con declarar la huelga.

— Se asegura que ha llegado el Director general en Europa de la Canadiense para llevar el, personalmente, las gestiones de arreglo.

— Se sabe que las otras Compañías que fabrican fluido eléctrico harán causa común con la Canadiense si el conflicto no tiene solución.

— En el expresivo han llegado de Madrid soldados del batallón de Ferrocarriles y del Centro Electrotécnico.

— A consecuencia de los sucesos de estos días se han practicado seis detenciones, afirmándose que uno de los detenidos es el presidente del Comité de huelga.

— Los obreros del gremio textil se han reunido en Asamblea esta mañana, continuándola por la noche.

— La invasión griega ha aumentado en los últimos días, especialmente ayer.

— El alcalde ha visitado hoy los mercados, comprobando que las verduras se venden muy caras.

— Aquí ha telegrafizado a sus compañeros de Madrid, Valencia y Sevilla invitándoles a señalar mano-mañanamente el precio de esos productos, y telegrafiar al Gobierno pidiendo sea prohibida la exportación de las legumbres y hortalizas.

— Es probable que mañana se declaren en huelga los cargadores y descargadores del muelle, a causa de no haber sido aceptadas las bases para el trabajo que habían presentado.

— El gobernador ha desmentido el rumor de que han muerto ejecutados un capitán y un soldado de Ingenieros, que prestaban servicio en una Central de electricidad.

— Dicen de Tarrasa que con motivo de la agresión al patrono señor Ullé, se han practicado cacheos y registros, y han sido clausurados los locales del Sindicato Obrero.

— El señor Ullé tiene un muslo atravesado por un balazo y agujereado la ropa por otros dos.

— Ha llegado el nuevo gobernador militar general Martínez Anido, procedente de San Sebastián.

— Fué esperado por el capitán general y las autoridades.

— Por la noche fué obsequiado el gobernador militar que cesa, general Lafuente, con un banquete, al que concursaron el capitán general, el señor Anido y muchos jefes y oficiales.

— Se ha comprobado la información periodística de hace unas semanas.

— El exconsejero Márquez ha embarcado para Cuba, siendo despedido por numerosos amigos y Comisiones del Cuerpo de Correos.

— La Comisión Permanente Tramitacional ha enviado su adhesión a don Jaime.

— Prepara además en Sabadell una fiesta de afirmación monárquico-legitimista.

— La Juventud nacionalista ha visitado en la Cárcel Modelo a los detenidos con motivo de las últimas algaradas.

— El marqués de Senmenat ha presidido el reparto de medallas a la tripulación del «Salvador Calvo», que salvó la vida a 26 tripulantes de un submarino francés.

FAVIAN VIDAL

LA RIOJA

TEATRO MODERNO

Sección de Cinematógrafo

HOY, LUNES

A las siete y a las diez

La preciosa cinta en 4 partes

El pasado de Lola

(por los artistas del «Judeo»)

Y LA CANZONESTISTA

ELECTRINA MANEZ

Exito en su nuevo repertorio

Butaca, 0'80. General, 0'20.

Notas militares

Destinos.—En Infantería: suboficial don Enrique Martínez Doña-veitia, del regimiento de Bailén, de Tarragona, en Gijón; don Ma-
nuel Suárez Velázquez de la Zona de Bilbao, al regimiento de Bailén, don Arturo Díez López, del de Can-
tabria, al del Principio, en Oviedo.

Despliegos.—Por el servicio de

destacados definitivamente de

servicio activo, se les concede el de

recluta de la Zona de Recruit-
amiento de esta capital; número 36

don Gumerindo Azcárate, para los

viajes en ferrocarril con cartera

militar y tarjeta de identidad y

autorizaciones militares.

Nada más oportuno, acabado

práctico y completo, por haber teni-
do en cuenta su autor el aumento

del 15 y 10 por 100 de las nuevas

tarifas ferroviarias e impuesto del

Tesoro para los viajes en primera

segunda y tercera clase, sin olvidar

que está hecho para que todos, has-
ta los individuos de tropa, sepa-
rando que se presentaron en el

lugar del hecho, que se imputara

que fueron inspiradas con mo-
tivo de la muerte de aquél a quien

debía la vida, y así doloroso que se

escapó de su angustiado pecho,

SUCESORES DE VIGUERA TEJIDOS - - - PRECIO FIJO

CONSULTORIO
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
fundado y dirigido por el
DOCTOR CÁSTRO VIEJO
Oculista del Hospital Provincial
y de la Beneficencia Municipal.
Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20.
Entrada al Consultorio
Calle de Salmerón, 20.
BACALAO FRESCO
y económico, se ha recibido
Ultramarinos Viuda de H. ARZA.

Después de la guerra

Madrid, 23.—V. h.

UN CAMPLOT CONTRA
TODOS LOS JEFES DE ESTADO?

PARÍS.—Parece confirmarse la existencia de un complot para asesinar a todos los jefes de Estado que tomarán parte en la conferencia de la paz.

En Lyon se celebraron hace tres semanas unas conferencias, en las cuales quedó decidida la comisión de esos atentados.

La policía tenía conocimiento de esas reuniones clandestinas y de su objetivo y vigiló estrechamente a sus asistentes.

SUCESOS EN ALEMANIA

COPENHAGUE.—A consecuencia de los disturbios ocurridos anoche, las tropas del Gobierno han ocupado Hanau y Hesse Hassau.

Los miembros de la Liga y los soldados rojos han sido desarmados.

Se ha practicado la detención de los jefes del movimiento y proclamado la ley marcial.

JUBILIO EN PORTUGAL

TUY.—Se sabe que Portugal será encargado de administrar una de las principales colonias alemanas de África.

La noticia ha producido en Oporto mucho júbilo.

LOS MINISTROS HERIDOS

MUNICH.—El estado del ministro bávaro Ahér, víctima de la agresión realizada por los espartaquistas en la Cámara parlamentaria, es desesperado.

Se ha practicado una operación quirúrgica.

El ministro de la Guerra Rossauer, que resultó también herido, fue hecho prisionero por ser uno de los instigadores de la revuelta.

Información general

Madrid, 23.—V. h.

LOS REYES

Don Alfonso y doña Victoria han asistido esta noche a la función del Teatro Apolo.

LA HUELGA DE PANADEROS

Ha quedado solucionada, autorizándose a vender el pan al precio anterior de 6'68 pesetas, y concediendo los patronos a los obreros las mejores que éstos solicitaban.

Los periódicos protestan contra la fórmula que ha servido para solucionar la huelga de los panaderos, porque de ella resulta que en perjuicio del consumidor se ha elevado el precio del pan en dos céntimos, que se repartirán entre los obreros y los patronos.

EL COMERCIO ENTRE

ESPAÑA Y HOLANDA

El ministro de España en La Haya comunica que en virtud de gestiones que realizó con la compañía de navegación holandesa, ha conseguido de ésta que destine los vapores «Zeus» y «Titan», a la navegación entre España y Holanda, que se hallaba interrumpida.

El «Zeus», zarzará en Valencia 15.000 cajas de naranja.

CONVENIO RENOVADO

La «Gaceta» anuncia la renovación del convenio de arbitraje con Francia.

CORRIDAS DE TOROS

EN BARCELONA

Los toros de Gamero Cívico lidian resultaron mansos.

Primer.—Valencia hace con la flauta una faena valiente que termina con media estocada buena y una estocada superior. (Ovación).

Segundo.—Casilles lo trastoca de cerca, inteligente, y coloca una estocada habiliosa. (Palmas).

Tercero.—Círculo lo pasa de mulata breve y movido, y lo despiza de dos estocadas. (Palmas).

Cuarto.—Valencia lo toma de mulata ceñida y lo mata de un estocazazo. (Ovación).

Quinto.—Casilles lo trastoca con valentía, y suelta un pinchazo y una estocada. Descabolla. (Rama).

Sexto.—Círculo hace un trasteo ligerito y a distancia, despachando de varios pinchazos y una estocada.

EN BILBAO

Los novillos de Bueno, cumplen.

Torquito II estuvo valiente tocando y bien matando.

Torquito III, superior con la capa y la muleta y breve estocqueando.

Los dos espadas fueron ovacionados, sobre todo por la noche.

Los artistas encargados de la interpretación estuvieron bien, resaltando más su trabajo, porque en los dos titulos anunciantes había más obra que en la generalidad de las puestas los días pasados.

La Compañía saldrá hoy para Vitoria.

Que lleve buen viaje y tenga muchos éxitos.

De Teatros

EN EL BRETON

Se ponían, para función de despedida de la compañía, dos obras que habíamos visto el año pasado.

En ambas secciones hubo buenas entradas, sobre todo por la noche.

Los artistas encargados de la interpretación estuvieron bien, resaltando más su trabajo, porque en los dos titulos anunciantes había más obra que en la generalidad de las puestas los días pasados.

La Compañía saldrá hoy para Vitoria.

Que lleve buen viaje y tenga muchos éxitos.

EN EL MODERNO

Nos ocuparemos con mucha extensión de la lista de serie «Pantera», que es excelente y contiene escenas de sumo interés, en las que se admira la audacia y la valentía de los actores; pero no tenemos espacio para ello. Sólo diremos que, entre las muchísimas películas de serie que hemos visto, no hay ninguna americana tan buena como ésta.

«Pantera» llenará el teatro en las jornadas que faltan que proyectar.

Debutó, para fin de fiesta, la cancionista Electrina Méndez, que fué escogida con aplausos por las simpatías que aquí había dejado otras veces, y por la espléndida presentación de que ahora viene rodeada.

La voz es tan extensa como cuando su primera actuación, pero los cantantes para debut no eran tan bonitos como los de antes.

Que se convierte en ley la jornada de ocho horas, salario mínimo con arreglo al costo de la vida; cesión de las tierras propiedad del Estado y del Municipio para labrar las en usufructo; supresión del trabajo que no quiera dejar que para la tarde las en usufructo; abaratamiento de las subsistencias; remedio a la crisis obrera, emprendiendo inmediatas obras por cuenta del Estado.

Para hoy se anuncia la película «El pasaje de Lola», ejecutada por los artistas de «Judea», que han asegurado que hay una cierta bonanza que llamará la atención.

Alta veintena. También actuará hoy Electrina Méndez.

Una veintena posteriores del sorteo, que habrá de efectuarse en el Alto Comisariado, acompañado del coronel Callado, comandante López

CARRERAS PEDESTRES

SAN SEBASTIÁN.—Se ha celebrado la carrera pedestre del cuarto concurso nacional.

El primer que llegó a la meta fue el corredor Domínguez, del equipo de Madrid.

El segundo Muguerza, de San Sebastián.

El tercero, Lequerica, de Bilbao. El cuarto Canet, de Barcelona.

El ganador Domínguez hizo el recorrido de doce kilómetros, por terreno accidentado, en 45 minutos y 55 segundos.

Al llegar a la meta fué ovacionado.

Presenciaron la carrera los gobernadores civil y militar, el alcalde, otras autoridades e inmenso gentío.

La copa Foixada quedó en posesión del equipo donostiarra, por no haber alcanzado ningún corredor los puntos necesarios.

ACTOS SOCIETARIOS

CASTELLÓN.—Se ha celebrado un mitin obrero pro subsistencias.

Después se organizó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil, donde fueron entregadas las conclusiones, que son éstas:

Que se convierta en ley la jornada de ocho horas, salario mínimo con arreglo al costo de la vida; cesión de las tierras propiedad del Estado y del Municipio para labrarlas en usufructo; supresión del trabajo que no quiera dejar que para la tarde las en usufructo; abaratamiento de las subsistencias; remedio a la crisis obrera, emprendiendo inmediatas obras por cuenta del Estado.

Para mañana martes, nos han asegurado que hay una cierta bonanza que llamará la atención.

Alta veintena. También actuará hoy Electrina Méndez.

Una veintena posteriores del sorteo, que habrá de efectuarse en el Alto Comisariado, acompañado del coronel Callado, comandante López

y capitán Vega.

Salieron a esperar numerosas

embarcaciones, y grupos de mucha

esperaron el paso del general Be-

rrero, que poseía el

grado de general de división.

Alta veintena.

ECOS DE HARO

23 de febrero.

Velada teatral.—Anoche se celebró en los salones del Casino Republicano, una velada artística, repitiendo el excelente cuadro dramático de la Sociedad las obras representadas en la velada del día 11 del corriente. El trabajo de los simpáticos aficionados fué tan notable que esperó al que muchas veces vemos debían estimar a la Junta directiva a organizar con frecuencia fiestas como la de ayer, donde se festejó la cultura con el arte.

Esfumación.—Ayer falleció la niña Matilde Gorbea Botrán, hija de nuestros queridos amigos don Dámaso y doña Trinidad, a quienes da mos nuestro sentido pésame.

Amanecastación.—Hoy las ha sido leída la primera amonestación canónica a nuestros conciencios el conocido comerciante don Donaciano de Diego y la distinguida señora doña Gloria Pascual. Recibian los novios y sus distinguidas familias nuestra cordial enhorabuena.

Teatro Brécton.—Las sesiones de cinematógrafo celebradas hoy en el Teatro Brécton, se han visto muy concurridas. Las películas proyectadas fueron vistas con agrado, especialmente la titulada «Lea», donde realiza una acabada creación la hermosa artista Diana Karen.

Los guardacostas.—Añoche tuvo lugar en la Alcaldía una reunión de guardacostas, con objeto de llegar a un acuerdo relacionado con las causas que motivaron el paro de los obreros. Después de una discusión, breve y conciliadora, se solucionó satisfactoriamente esta cuestión, acordando los obreros volver al trabajo mañana lunes.

El tiempo.—Disfrutamos un tiempo impropio de la estación: un viento cálido ha sopulado durante todo el día, favoreciendo el rápido deshielo de la nieve que cubre las sierras y aumentando el caudal del río Tirón que presenta un aspecto de desuada seriedad.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATE FALCON
Depósito: Hijos de Carlos Ardres.

Desde Miranda

Lo del día
22 de febrero.—Ese verdaderamente desaforada la higiene en nuestra ciudad. Lo mismo que en los demás asuntos que afectan a la vida económica, autoridades y administraciones seguimos apegados a la indecencia y apatía, en acto de súbito de aquéllos árabes que por espacio de ocho siglos invocaron en nuestros antecesores y cuya transmisión nosotros para mal de nuestras descendidas.

Allí en octubre, cuando la terrible enfermedad hasta estragos en distintos puntos de España, nuestras autoridades y hasta el público, sin duda, temerosos de morir, dimos algunos toques a viviendas, calles y retretes empleando desinfectantes y haciendo la limpieza diaria como manía la Higiene; pero esto no perdió más de diez o doce días, sobre todo en la vía pública. Despues hemos vuelto al mismo abandono de siempre. Lo mismo en las calles de gran tránsito donde forestar y de casa ambulan con fraternidad, como en callejuelas y alrededores de la población, vénse a todas horas depósitos de materias orgánicas, que además del mal aspecto de las mismas, exhalan olores nauseabundos que os una verdadera vergüenza.

Dudamos de que se haga algo para evitar este mal, ya que en casos de mayor interés como lo es lo de las subsistencias, nada se ha hecho ni se hace.

Es muy difícil echar de nosotros la indecencia y la apatía.

FOLLETO DE LA RIOJA 100

EL JOROBADO

Enrique de Lagardere

POR PABLO DESE

Edición por la Casa Sopma de Barcelona

Mientras tanto, Oriol y sus compañeros entraron en el gabinete de Gonzaga, donde maese Griveau, notario real, estaba recostado tranquillamente sobre un canape, ante el cual se veía un velador con restos de espléndida cena.

Maese Griveau, después de saludar con exquisita cortesía al principiante y a sus invitados, se dispuso a redactar el contrato, cuya minuta llevaba preparada. Era preciso rectificar el nombre del novio.

El notario empezó su misión.

Dirigíronse al sitio donde Peyrolles encontró los cadáveres de Faenza y Salafia y encontraron abierta la puerta. Los dos espadachines se miraron sorprendidos. ¿Qué quería decir aquello? Asomáronse al callejón y también estaba desierto.

Sin duda lo que pasa es obra de Lagardère—murmuró el gascón.

—Ya sabes que es capaz de todo!

—Sí, respondió Passépolo.

Entonces oyeron un ruido confuso, se hacia la iglesia.

—Quédate aquí—dijo el gascón.

—Voy a ver lo que sucede.

Y se deslizó silenciosamente a lo largo del muro del jardín, mientras su amigo quedaba de guardia en la puerta.

Al final de aquel muro estaba el cementerio de Saint-Maixide. Cocardasse vió el cementerio lleno de guardias.

—Pó su dicha!—dijo bebiendo rápidamente.

Anoche regresaron de Burgos los jurados y testigos que asistieron al juicio oral celebrado por la muerte ocasionada a Anastasio G. de Cadiñanos, su padre Simón.

El Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, siendo condenado Simón G. de Cadiñanos a cadena perpetua, pena pedida por el fiscal.

Por la Prensa llegada hoy de Madrid sabemos que el juez de Inspección de este distrito don Cayetano Alvarez Ossorio, recientemente nombrado para este cargo, ha resultado herido en el descarrilamiento del correo de Asturias.

El señor Alvarez estuvo ya en ésta a hacerse cargo, pero hubo de obtener licencia para traer la familia, y se conoce que ahora regresa a instalarse definitivamente aquí.

Lamentamos el percance ocurrido y celebraremos que las heridas sufridas no sean de consideración.

Movimiento de población durante la semana, según datos del Registro civil:

Nacimientos.—Clotilde Jimeno Prieto, Victoria Martínez Ruiz, Juana Fuente Ureña, Julián Mariano Fernández Calvo, Julia Varela Cerrillo, María Campanar Aliende Ortega, Eugenio Clemente Agüera, María Teresa Moreno Merino.

Defunciones.—Jeronima González Rojo, de 50 años; Victoriano Delgado Francés, de 55 años; Mercedes Pérez Martínez, de 13 años; Siro Fernández de Valderrama y de la Fuente, de 23 años; Emilio Ramos González, de 22 meses.

Matrimonios.—Basilio Najarro Bodegas, con Agueda Martínez Najarro.—Sr. afín de la Casa.

Santo Domingo

Premios y molestia

22 de febrero.—Se están cobrando las contribuciones del Estado en los pueblos de esta Zona, y los propietarios calzateños van a sufrir las consecuencias y las molestias inerentes por la forma absurda y mal fundamentada que el Poder Central ha tenido aquí para la adjudicación de pueblos a las Zonas de Santo Domingo y Treviana.

Pueblos colindantes con Santo Domingo, en los que muchos propietarios calzateños tienen y lajan fincas rústicas, corresponden a la Zona de Treviana, y estos contribuyentes han de estar siempre con la precaución de saber la fecha en que el recaudador llegue a cada pueblo para trasladarse a pagar, con avionado de su trabajo ordinario, y sino lo hace es, conocer la fecha en que el recaudador se encuentra en la capital de su Zona, Treviana por ejemplo, y perder el día entero para ir a pagar unas pocas pesetas, porque Treviana dista de Santo Domingo muy cerca de veinte kilómetros.

Concepcionamos de disparatada esta división de Zonas por la Hacienda pública, y por lo que afecta a los vecinos de Santo Domingo, y los pueblos colindantes, todos ellos deben solicitar por medio de sus Ayuntamientos, la incorporación a esa Zona de Santo Domingo, cabeza de su distrito, para pagar aquí las contribuciones, a donde comienzan más fácilmente y en los mil motivos para sus viajes, verifican el pago de la contribución, sin que los de Santo Domingo tengan que trasladarse a Treviana, con cuyo pueblo no se tiene ninguna clase de relaciones por la distancia que a ambos pueblos separa y por ser de distinto partido judicial.

Consta que con lo expuesto, a nadie zaherímos y más nos al recaudador de Santo Domingo, del que juzgamos estar a muy gusto recorriendo los pueblos del partido judicial, como lo ha venido haciendo de toda su vida.

Tratamos esta cuestión solo y exclusivamente porque interesa a esta ciudad y a los demás pueblos colindantes.

Dudamos de que se haga algo para evitar este mal, ya que en casos de mayor interés como lo es lo de las subsistencias, nada se ha hecho ni se hace.

Es muy difícil echar de nosotros la indecencia y la apatía.

RIOJA ALTA

ANGUIANA, 23.—Dos bodas se celebraron ayer en este pueblo.

Una, entre Aurelio Diaz, de Casalarreina, con Modesta López; siendo padrinos la monísima polita Lola Mendoza y su hermano Abel, llamando la atención unas libras esterlinas, hermosas, que sirvieron de arras.

Los novios, muy bien trajeados y con lucido acompañamiento.

La otra boda, fué la de Lorenzo Cañas con Paula Solo de Zuldivar, vistiendo con mucho gusto los futuros esposos, y luciendo ella un bonito ramo de azahar. Actuaron de padrinos doña Beatriz Barona y don Severo García, teniendo también aros de oro y seltos acompañamiento.

Los nuevos esposos tomaron un refresco en casa de sus padres, y después, con todo el elemento joven, hicieron baile animado, merendando y cenando espléndidamente.

Mi enhorabuena para todos.

—Hoy ha celebrado su cumpleaños la bella señorita Lolita Mendoza, la cual, debido a las muchas simpatías que tiene, ha recibido infinita felicitación.—I.

Sección de Nájera

MANSILLA, 22.—Los quintos.—Por encontrarlos algo delicado, se han quedado los quintos sin dar la relación; pero nunca es tarde: hé aquí el resultado del sorteo:

Número 1 Fidel Sáinz; 2 Teodoro Vicente; 3 Bonifacio Torres; 4 Bernardino Cafas; 5 Miguel Penalva; 6 Alfredo Prado; 7 Eladio Monja.

Bodas.—Hace unos días se efectuó el enlace de los jóvenes José María Heras y Salomé Vicente Olave. Felicidades.

Viejarax.—Regresaron de Madrid, el parroco don Rufino Heras; de Logroño, el médico don Adolfo;

de Montemediano de Cameros, la

simpática joven Paula Fernández, y de Pamplona, mi pariente Rosa Juez.—F.

Compre usted Legia «LA LUNA».

Supera en calidad a todas las conocidas.

PLAZA DE ORGANISTA

Se anuncia, por término de diez días, la de la Parroquia de Cenicero, con la dotación anual de 365 pesetas, que se pagarán por mensualidades; más los derechos que le concede el arancel.

La plaza se proveerá por oposición, pudiendo el agraciado dirigir la banda municipal, para cuyo cargo contratará con el Ayuntamiento.

Las solicitudes, acompañadas de la hoja de servicios y certificado de buena conducta, expedido por su parroco, se dirigirán al que suscribirá.

Cenicero, 18 de febrero de 1919.

Toribio Sobrevilla Andrés.

COMUNIDAD DE HEREDEROS DE LAS SALINAS DE ANANA

Se encuentra vacante el cargo de guarda caños de esta Comunidad con el sueldo anual de ochocientos pesetas, pagaderas por insulsitud, las vencidas y sujetándose a las condiciones que se encuentran de manifiesto en la Secretaría de dicha Junta. Los que deseen desempeñarlo, presentarán las solicitudes al señor diputado que suscribe, dentro de los 30 días siguientes al que se publica en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Salinas de Anana, 20 de febrero de 1919.—El diputado, Eleuterio Estrada; el secretario, Deogracias García.—NOTA.—Será privilegiado un guardián civil.

OFICIAL HERRERO.—Se necesita en Alberite, taller de Eugenio Gil. En el mismo se venden dos bicicletas.

PATATAS muy tempranas, para siembra, garantizada la clase, se venden en Rincón de Soto. Casa de Sámaniego.

Vides americanas

Inertos, Barbados, Estacas ni Estacillas no comprás a nadie sin antes visitar los más importantes y acreditados viveros de España o pedir los precios baratísimos por correspondencia al director técnico y propietario:

José Zúñiga

Calle de Pradilla, 42.—ZARAGOZA

Enseñarán los vivos carretera Cuerda del Castillo, 102, carnicería, 105, tienda.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matías López

SON LOS MEJORES

DEL MUNDO

PEDIDLOS EN TODOS LOS

ULTRAMARINOS Y CONFITERÍAS

A LOS FERIANTES

Gran rebaja de precios en cabezas y arreos de carro y guarniciones de coche y monturas de todas clases sin competencia.

También SE VENDEN bonitos coches de ocasión y tres coches finos, raza de 1.º para montura y coche, de 3, 4 y 5 años, con guarniciones usadas o nuevas.

También hay varios trocos y coches finos con equipaje.

Martín Ortega, Muro Mata, 7, Logroño.

Logroño: Imprenta de LA RIOJA

BE SOY TODO EL MUNDO LO DICE

No hay miedo a la GRIPPE ni al TIFUS CON el

Kinarsol Besoy

Hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Antipaludico potero.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.

NADA MAS EFICAZ

SELLO BE SOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

Indispensable en absoluto.—No contiene narcóticos.—Puede tomarse con cierta confianza.—Exija V. el legitimo Sello Besoy

SOLO CUESTA 0'30 NADA MAS EFICAZ

No hay tasa por rebelde que sea que resista el trámite con el EUREPTOL BE SOY

Favorece la expectoración; suaviza la garganta; hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo. Un tubo con 20 comprimidos, PESETA 0'50

INDISPENSABLE EN LA ACTUAL EPIDEMIA

No hay miedo ni a la GRIPPE ni al TIFUS con el

PURGANTE BE SOY

Desinfectante potero.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo

Sólo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguala. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Incomparable reputación.

Lo dice todo el mundo

poco con la canastilla. Doña Cruz asumió la dirección del tecado.

—Démonos prisa—dijo—la noche pasa y es preciso que nos quedemos de tiempo para bailar! Vamos a mi tocador!

Y desapareció con la novia.

—Te la van a despedir, jorobado!</